
Prefeitura Municipal de Florianópolis
Secretaria Municipal de Administração

Edital no 04/2007

Caderno  
de Prova

 Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

este  � caderno de prova;
um  � cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-
ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova:

se faltam folhas, se a seqüência de questões, no total de   �
50 (cinquenta), está correta;
se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas. �

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização  �
da prova.
Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife- �
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não  �
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Não destaque folhas da prova. �

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://pmf.fepese.ufsc.br

Médico (Oftalmologia)
Dia: 16 de março de 2008 • Horário: das 14 às 18 h  
Duração: 4 (quatro) horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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Conhecimentos Gerais (15 questões)

Língua Portuguesa (8 questões)

Texto

Em 1807, o imperador francês era o senhor abso-
luto da Europa. Seus exércitos haviam colocado de 
joelhos todos os reis e rainhas do continente, numa 
sucessão de vitórias surpreendentes e brilhantes. 
Só não haviam conseguido subjugar a Inglaterra. 
Protegidos pelo Canal da Mancha, os ingleses tinham 
evitado o confronto direto em terra com as forças de 
Napoleão. Ao mesmo tempo, haviam se consolidado 
como os senhores dos mares na batalha de Trafalgar, 
em 1805, quando sua Marinha de Guerra, sob o 
comando de Lord Nelson, destruiu, na entrada do 
Mediterrâneo, as esquadras combinadas da França e 
da Espanha. Napoleão reagiu decretando o bloqueio 
continental, medida que previa o fechamento dos 
portos europeus ao comércio de produtos britânicos. 
Suas ordens foram imediatamente obedecidas por 
todos os países, com uma única exceção: o pequeno e 
desprotegido Portugal.

GOMES, Laurentino. 1808. São Paulo: Planeta do Brasil, 2007, p. 33.

As afirmativas abaixo são falsas de acordo com o 1. 
texto. Assinale aquela que se torna verdadeira de 
acordo com o texto se for trocada uma palavra ou 
expressão pela que está entre parênteses.

( ) A Inglaterra havia sido subjugada. (derrotada)a. 
( ) Napoleão permitiu que Portugal mantivesse o b. 

comércio com a Inglaterra. (concordou)
( ) As esquadras combinadas da França e da c. 

Espanha derrotaram a esquadra inglesa. 
(venceram)

( ) As ordens de Napoleão decretando o blo-d. 
queio foram obedecidas tardiamente. 
(precocemente)

( X ) Os exércitos do imperador francês haviam e. 
sofrido reveses surpreendentes. (obtido 
vitórias)

Com base no texto, assinale ( V ) para verdadeiro e 2. 
( F ) para falso.

( ) Em 1805, a Espanha estava aliada à França.
( ) A expressão “haviam colocado de joelhos”, 

sublinhada no texto, poderia ser substituída 
por “haviam derrotado”, sem significativa alte-
ração de sentido.

( ) O verbo “subjugar”, destacado no texto, tem o 
sentido de vencer, dominar.

( ) Em toda a Europa, nenhum país se atreveu a 
desobedecer ao bloqueio continental decre-
tado pelo imperador francês, com exceção de 
Portugal e Inglaterra.

( ) O Canal da Mancha foi um empecilho para 
a resistência interna dos ingleses às forças 
inimigas.

A seqüência correta, de cima para baixo, é:

( ) V – V – V – V – Fa. 
( X ) V – V – V – F – Fb. 
( ) V – F – F – V – Fc. 
( ) F – V – V – V – Vd. 
( ) F – F – V – F – Ve. 

Assinale a alternativa em que as opções a) e b) são 3. 
igualmente corretas, em relação ao plural das palavras:

( ) a) gás – gases a. 
b) chapéu – chapéis

( ) a) degrau – degrais b. 
b) fuzil – fuzis

( ) a) mares azul-escuros c. 
b) uniformes verdes-garrafas

( X ) a) papel – papéis d. 
b) farol – faróis

( ) a) luvas cinzas e. 
b) sapatos cor-de-rosa
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Considere as afirmativas abaixo, baseadas no texto.4. 

O pronome I. seus, em “seus exércitos” (linha 2), 
refere-se ao imperador francês; o mesmo 
ocorre com o pronome sua, em “sua Marinha 
de Guerra”, (linha 10).
Em “os ingleses tinham evitado II. o confronto 
direto” (linhas 6 e 7), a expressão destacada é 
um objeto direto.
Em “o fechamento III. dos portos europeus” 
(linhas 14 e 15), a expressão destacada é um 
objeto indireto.
Em “Suas ordens foram imediatamente obe-IV. 
decidas por todos os países” (linha 16), a 
expressão destacada é agente da passiva.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas são 
corretas.

( ) I – IIa. 
( X ) II – IVb. 
( ) I – II – IIIc. 
( ) I – III – IVd. 
( ) II – III – IVe. 

A partir do texto, analise as afirmativas abaixo:5. 

“I. …tinham evitado o confronto direto com as 
forças de Napoleão” pode ser substituída por 
“tinham evitado o confronto direto com as 
forças napoleônicas”, sem prejuízo do sentido 
original.
Os vocábulos II. Mediterrâneo, britânicos e 
países são acentuados devido à mesma regra 
de acentuação gráfica.
“…numa sucessão de vitórias” tem o mesmo III. 
sentido que “numa seqüência de vitórias”.
Em “medida que previa o fechamento dos IV. 
portos” que é pronome relativo referente ao 
vocábulo medida.

Assinale a alternativa correta.

( ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.a. 
( ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.b. 
( X ) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas.c. 
( ) Somente as afirmativas II, III e IV estão d. 

corretas.
( ) Todas as afirmativas estão corretas.e. 

Leia atentamente as proposições abaixo:6. 

 1. Um assessor, dirigindo-se ao governador:  

—Restituo a Vossa Excelência        
projeto de lei devidamente apreciado.

 2. O prefeito, dirigindo-se aos vereadores:  

—Estamos          no       
senso de responsabilidade.

 3. Um deputado, dirigindo-se a uma eleitora: 

—Informo a V.Sa. de que           
observações serão levadas em consideração.

Assinale a alternativa que completa, de forma seqüen-
cial e correta, as lacunas.

( ) seu ; confiante ; seu ; suasa. 
( ) seu ; confiante ; seu ; vossasb. 
( X ) seu ; confiante ; vosso ; suasc. 
( ) vosso ; confiantes ; seu ; vossasd. 
( ) vosso ; confiantes ; vosso ; vossase. 

Assinale a alternativa 7. correta.

( ) Precisam-se de digitadores.a. 
( ) Houveram muitas pessoas na festa.b. 
( ) Fazem cinco anos que Joana partiu.c. 
( ) Mais de um lavrador compraram tratores.d. 
( X ) Pagaram a dívida o chefe e os funcionários.e. 

Analise as proposições abaixo e assinale a única 8. 
correta.

( ) Quero falar consigo.a. 
( ) Nunca viu-se tamanha bobagem!b. 
( X ) Assim como é correto dizer “Meus pais saíram c. 

conosco” também é correta a frase “O chefe 
falou com nós mesmos”.

( ) As frases “Os rapazes não estavam rindo só d. 
das meninas” e “Os rapazes não estavam rindo, 
só das meninas” possuem o mesmo sentido.

( ) Em “Suas ordens e decretos foram obedeci-e. 
dos”, o particípio obedecidos poderia estar no 
feminino – obedecidas – sem prejuízo da cor-
reção gramatical e lingüística.
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Matemática (3 questões)

Em dezembro de 2007, vigorava no Brasil a 9. 
seguinte tabela para o cálculo do imposto de renda 
sobre os salários.

Imposto de renda retido na fonte

Tabela Progressiva Mensal

Base de cálculo (R$) Alíquota % Parcela a 
deduzir (R$)

Até 1.313,69 – –
De 1.313,70 até 2.625,12 15,0 197,05
Acima de 2.625,12 27,5 525,19

Fonte: http://www.receita.fazenda.gov.br Consulta: 12/12/2007

Com base nos dados fornecidos pela tabela, o imposto 
de renda retido na fonte por uma pessoa que recebe 
um salário mensal de R$ 3.000,00 é:

( ) R$ 825,00a. 
(b.  ) R$ 721,90
(c.  ) R$ 525,19
( X ) R$ 299,81d. 
(e.  ) R$ 103,09

Um banco concedeu a um cliente um empréstimo 10. 
a juros simples por 18 meses. Se o montante (capital 
inicial + juro) é igual a 190% do capital emprestado, 
então a taxa mensal do empréstimo é:

(a.  ) 2%
( X ) 5%b. 
(c.  ) 7%
(d.  ) 10,5%
(e.  ) 20%

Na preparação de um evento da prefeitura muni-11. 
cipal trabalharam 25 funcionários (de mesma capaci-
dade de trabalho) durante 18 dias. Decorridos os 18 
dias do início da tarefa, foram contratados 5 funcioná-
rios (de mesma capacidade de trabalho dos primeiros) 
que trabalharam junto com os primeiros durante 10 
dias. Em quanto tempo teria sido concluída a tarefa se 
os 30 funcionários tivessem trabalhado desde o início?

(a.  ) 14
(b.  ) 21
( X ) 25c. 
(d.  ) 28
(e.  ) 30

Estudos Sociais (2 questões)

Recentemente, na cidade de Bali na Indonésia, 12. 
190 países aprovaram o “Mapa do Caminho”, de 
grande importância para o futuro da humanidade.

Assinale a alternativa correta.

( X ) O chamado Mapa do Caminho de Bali define a. 
um roteiro com os princípios que vão guiar 
as negociações do regime global de mudan-
ças climáticas, que sucederá ao Protocolo de 
Kyoto, a partir de 2012.

( ) O Mapa do Caminho coloca fim ao conflito b. 
entre a Coréia do Norte e Coréia do Sul, causa 
de grande instabilidade na região desde a 
Segunda Guerra Mundial.

( ) O Mapa do Caminho sinaliza uma solução c. 
para os conflitos tribais na África, principal-
mente na região do Saara, o que certamente 
significará a salvação de milhares de vidas 
humanas.

( ) O Mapa do Caminho é um protocolo em que d. 
se propõem medidas de combate à AIDS e 
outras doenças sexualmente transmissíveis, 
barateando o custo do tratamento para que 
ele se torne acessível às nações mais pobres.

( ) As diretrizes do Mapa do Caminho permitirão e. 
o fim do conflito entre o governo do presi-
dente Uribe e o movimento guerrilheiro na 
Colômbia.
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Leia a notícia:13. 

DF tem maior Índice de  
Desenvolvimento Juvenil do País

A terceira edição do Índice de Desenvolvimento 
Juvenil (IDJ), medida agora em 2007, e preparada 
pelo pesquisador Julio Jacobo Waiselfizs, mostrou 
que as mortes violentas caíram, a desigualdade social 
diminuiu e a educação mostra avanços no País […]

“Há sinais de evolução, em especial na área de saúde. 
Ainda é um processo vacilante, mas mostra que 
há condições para que se melhore mais”, afirmou 
Waiselfizs. As melhorias se concentram na educação e 
na saúde, onde, pela primeira vez desde 2003, alguns 
Estados, como São Paulo mostraram redução nos 
casos de mortes violentas de jovens. “Não é homogê-
neo. Há muitas diferenças, houve aumento em alguns 
lugares, mas existem pontos de queda”, explicou o 
pesquisador.

Disponível em: http://noticias.br.msn.com/artigo.aspx?cp-
documentid=5890093. Acesso em 20/12/2007.

Assinale a alternativa verdadeira em relação ao “índice 
de Desenvolvimento Juvenil do País”.

( ) A região nordeste, não obstante serem eleva-a. 
dos os índices de pobreza, destacou-se entre 
as regiões com os melhores IDJ do Brasil.

( ) O Estado de Rondônia destacou-se, nesta b. 
pesquisa, como o Estado que apresentou os 
melhores índices em 2007.

( ) O Rio Grande do Sul vem em primeiro lugar c. 
entre os Estados com os melhores IDJ do país.

( X ) O Distrito Federal e o Estado de Santa Catarina d. 
destacaram-se entre as regiões com os melho-
res IDJ do Brasil.

( ) O pior Índice de Desenvolvimento Juvenil foi e. 
alcançado, devido ao grande índice de violên-
cia urbana, pelo Estado de São Paulo.

Legislação (2 questões)

Assinale a alternativa 14. correta:

( X ) A vacância do cargo público decorrerá de a. 
exoneração, demissão, aposentadoria ou 
falecimento.

( ) A posse do candidato aprovado em concurso b. 
público ocorrerá no prazo de até 60 (ses-
senta) dias, contados da publicação do ato 
de nomeação no órgão oficial de divulgação 
do Município, prorrogável a requerimento do 
interessado por mais 30 (trinta) dias ou, em 
caso de doença comprovada, enquanto durar 
o impedimento.

( ) O prazo para o servidor entrar em exercí-c. 
cio será de até 45 (quarenta e cinco) dias, 
contados da data da posse, sob pena de 
exoneração.

( ) São estáveis, após 2 (dois) anos de efetivo d. 
exercício, os servidores nomeados para cargo 
de provimento efetivo em virtude de con-
curso público.

( ) A carga horária normal do trabalho do ser-e. 
vidor é de 40 (quarenta) horas semanais, 
cumpridas em dias e horários próprios, se não 
houver regulamentação específica.

Caracteriza-se a inassiduidade habitual pela falta 15. 
injustificada ao serviço:

( ) Por período igual ou superior a 30 (trinta) dias a. 
intercalados, durante o período de 6 (seis) 
meses.

( X ) Por período igual ou superior a 60 (sessenta) b. 
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

( ) Por período igual ou superior a 60 (sessenta) c. 
dias intercalados, durante o período de 24 
(vinte e quatro) meses.

( ) Por período igual ou superior a 90 (noventa) d. 
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

( ) Por período igual ou superior a 120 (cento e e. 
vinte) dias intercalados, durante o período de 
24 (vinte e quatro) meses.
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Em relação às atribuições específicas do médico 17. 
na Estratégia de Saúde da família, é correto afirmar:

( ) Trabalha com adscrição de famílias em base a. 
geográfica definida, a microárea.

( ) Gerencia os insumos necessários para o ade-b. 
quado funcionamento da Unidade local de 
Saúde.

( ) Realiza diagnóstico com finalidade de obter c. 
o perfil epidemiológico para planejamento e 
programação em saúde bucal.

( X ) Realiza assistência integral aos indivíduos d. 
e famílias em todas as fases do desenvolvi-
mento humano.

( ) Desenvolve atividades de promoção da saúde e. 
e de prevenção das doenças e agravos, por 
meio de visitas domiciliares e ações educa-
tivas individuais e coletivas nos domicílios e 
comunidade.

As ações preventivas no Sistema Único de Saúde 18. 
podem ocorrer em momentos diferentes na história 
da doença. Existem quatro momentos básicos na pre-
venção de doenças. Sobre eles, é correto afirmar.

( X ) A prevenção primordial ocorre antes da insta-a. 
lação dos fatores de risco da doença.

( ) A prevenção primária ocorre antes do diag-b. 
nóstico clínico e instalação dos fatores de 
risco da doença.

( ) A prevenção secundária ocorre antes da insta-c. 
lação das complicações da doença.

( ) A prevenção terciária da incapacitação ou d. 
óbito do paciente.

( ) A prevenção primária e secundária não alte-e. 
ram a história natural das doenças.

Conhecimentos Específicos (35 questões)

A estratégia Saúde da Família é um modelo de 16. 
organização dos serviços de Atenção Primária à Saúde, 
do Sistema Único de Saúde, caracterizado por:

( ) Equipes multiprofissionais compostas por um a. 
médico generalista ou de família, um enfer-
meiro, um auxiliar de enfermagem e quatro a 
seis agentes comunitários de saúde, responsá-
veis pela atenção integral e contínua de cerca 
de 8000 famílias.

( )  Equipes multiprofissionais compostas por um b. 
médico generalista, um pediatra e um gineco-
logista, um enfermeiro, um auxiliar de enfer-
magem e quatro a seis agentes comunitários 
de saúde, responsáveis pela atenção integral 
e contínua de cerca de 800 famílias.

( ) Equipes multiprofissionais compostas por um c. 
médico generalista, um pediatra e um gineco-
logista, um enfermeiro, um auxiliar de enfer-
magem e quatro a seis agentes comunitários 
de saúde, responsáveis pela atenção integral 
e contínua de cerca de 8000 famílias.

( ) Equipes multiprofissionais compostas por um d. 
médico generalista ou de família, um odontó-
logo e quatro a seis agentes comunitários de 
saúde, responsáveis pela atenção integral e 
contínua de cerca de 800 famílias.

( X ) Equipes multiprofissionais compostas por um e. 
médico generalista ou de família, um enfer-
meiro, um auxiliar de enfermagem e quatro a 
seis agentes comunitários de saúde, responsá-
veis pela atenção integral e contínua de cerca 
de 800 famílias.
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Os infiltrados corneanos subepiteliais, muitas 22. 
vezes presentes na conjuntivite adenoviral, podem 
persistir por:

( ) 2 a 5 dias.a. 
( ) 5 a 7 dias.b. 
( ) 7 a 14 dias.c. 
( ) 2 a 3 meses.d. 
( X ) vários anos.e. 

Indique a alternativa 23. incorreta, relacionada com 
a presença do antígeno HLA-B27 em pacientes com 
uveíte anterior:

( ) A existência desse antígeno sugere a conco-a. 
mitância de doença sistêmica.

( ) Esse pacientes têm exsudato na câmara ante-b. 
rior e células no vítreo anterior.

( X ) Esse antígeno aparece com maior freqüência c. 
na uveíte anterior granulomatosa.

( ) Esse antígeno, na uveíte anterior, aparece d. 
mais em homens que em mulheres.

( ) Esse pacientes têm remissões freqüentes da e. 
uveíte anterior.

Em qual das doenças abaixo relacionadas a epis-24. 
clerite pode evoluir para uma esclerite?

( X ) Herpes zoster.a. 
( ) Doença de Still.b. 
( ) Artrite reumatóide.c. 
( ) Síndrome de Reiter.d. 
( ) Espondilite anquilosante.e. 

A transposição 25. correta da lente na refração +2,25 
esf. –1,75 cil. a 80° é:

( ) +0,50 esf. +1,75 cil. a 80°.a. 
( X ) +0,50 esf. +1,75 cil. a 170°.b. 
( ) +0,50 esf. –1,50 cil. a 170°.c. 
( ) +0,50 esf. –1,75 cil. a 80°.d. 
( ) +0,50 esf. –1,75 cil. a 170°.e. 

Em relação às ações preventivas de saúde pode-19. 
mos considerar como exemplo de ações primárias:

( ) Realização de glicemias de jejum em pacien-a. 
tes obesos, mas assintomáticos.

( ) Ações visando prevenir o início da obesidade b. 
e sedentarismo em adolescentes e adultos 
jovens.

( ) Instruções específicas sobre dieta e exercícios c. 
e a prescrição de fármacos a hipertensos.

( ) Uso de inibidores da enzima conver-d. 
sora da angiotensina para evitar eventos 
cardiovasculares.

( X ) Recomendações dietéticas ou exercícios físi-e. 
cos a um paciente obeso, sem diabetes ou 
portadores de tolerância diminuída à glicose.

São diretrizes e características do modelo assis-20. 
tencial do Sistema Único de Saúde:

( X ) Universalidade, equidade, integralidade, hie-a. 
rarquização e regionalização, descentralização 
e controle social.

( ) Gratuidade, universalidade, equidade, integra-b. 
lidade, descentralização e controle social.

( ) Universalidade, equidade, interdisciplinarie-c. 
dade e transdisciplinariedade e controle social.

( ) Gratuidade, equidade, resolubilidade e con-d. 
trole social.

( ) Universalidade, transdisciplinaridade, integra-e. 
lidade, hierarquização e regionalização, des-
centralização e controle social.

A drenagem venosa de todas as estruturas ocula-21. 
res abaixo relacionadas é realizada pelas veias vortico-
sas, com a exceção da:

( ) zona ciliar da íris.a. 
( ) zona pupilar da íris.b. 
( ) parte plana da coróide.c. 
( X ) parte externa do corpo ciliar.d. 
( ) parte interna do corpo ciliar.e. 
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O sinal de Uhthoff está relacionado com qual das 30. 
enfermidades oculares abaixo relacionadas?

( X ) Neurite óptica.a. 
( ) Retinose pigmentar.b. 
( ) Coriorretinite macular.c. 
( ) Descolamento da retina.d. 
( ) Glaucoma primário de ângulo aberto.e. 

A oftalmoscopia de uma paciente diabética evi-31. 
dencia a presença de vasos tortuosos e ingurgitados, 
hemorragias difusas e grande quantidade de exsuda-
tos algodonosos, quadro este sugestivo de retinopatia 
diabética não-proliferativa de alto risco. Essa paciente 
deverá ser encaminhada para:

( ) vitrectomia.a. 
( ) criocoagulação retiniana.b. 
( X ) angioretinografia fluorescente.c. 
( ) fotocoagulação a laser da retina.d. 
( ) acompanhamento oftalmológico a cada três e. 

meses.

A situação em que um plantonista não-oftal-32. 
mologista deve ser orientado para que encaminhe o 
paciente para uma avaliação oftalmológica urgente é 
aquela em que há:

( ) equimose peri-orbitária.a. 
( ) ferimento inciso-contuso palpebral.b. 
( ) abrasão corneana traumática.c. 
( X ) hemorragia subconjuntival pós-traumática.d. 
( ) queimadura córneo-conjuntival por ácido.e. 

Entre as doenças abaixo relacionadas, aquela que 33. 
não cursa com catarata congênita é:

( X ) cistinose.a. 
( ) galactosemia.b. 
( ) síndrome de Lowe.c. 
( ) hipocalcemia neonatal.d. 
( ) vítreo primário persistente hiperplásico.e. 

Qual das alterações abaixo relacionadas 26. não cos-
tuma ser encontrada no tracoma?

( ) Pannus corneal.a. 
( ) Fossetas de Herbert.b. 
( X ) Flictênulas conjuntivais.c. 
( ) Entrópio da pálpebra superior.d. 
( ) Folículos linfóides na conjuntiva tarsal superior.e. 

A iridociclite aguda não-granulomatosa pode ser 27. 
encontrada nas doenças abaixo, exceto:

( X ) sarcoidose.a. 
( ) doença de Behçet.b. 
( ) síndrome de Reiter.c. 
( ) espondilite anquilosante.d. 
( ) artrite reumatóide juvenil.e. 

O grau de sucesso da ceratoplastia penetrante 28. 
parcial no ceratocone aproxima-se de:

( ) 10%a. 
( ) 20%b. 
( ) 50%c. 
( ) 70%d. 
( X ) 90%e. 

Quanto ao astigmatismo corneano, é 29. correto 
afirmar:

( ) tende a ser “a favor da regra” quando há a. 
aumento da pressão intra-ocular.

( X ) tende a ser “a favor da regra” em jovens e  b. 
“contra a regra” em idosos.

( ) tende a ser “contra a regra” em todos os c. 
pacientes operados de catarata.

( ) tende a ser “contra a regra” em jovens e “a d. 
favor da regra” em idosos.

( ) é sempre “a favor da regra” em jovens com e. 
ceratocone avançado.
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Assinale a alternativa 38. correta:

( ) Os cistos dermóides localizam-se preferencial-a. 
mente na região nasal inferior da órbita.

( ) A obstrução do ducto nasolacrimal no b. 
neonato nunca está associada com otite e 
faringite.

( ) As crianças que desenvolvem infecções recor-c. 
rentes ou persistentes do saco lacrimal, apesar 
do uso de antibióticos, devem ser submetidas 
à sondagem após os treze meses de idade.

( ) O neurofribroma plexiforme palpebral é d. 
patognomônico da esclerose tuberosa.

( X ) A oftalmia neonatal por Chlamydia tracomatis e. 
tratada inadequadamente pode levar a uma 
pneumonia clamídica.

Em relação à coroidopatia geográfica ou serpigi-39. 
nosa, é incorreto afirmar:

( ) Pode levar a severa perda da acuidade visual.a. 
( X ) Manifesta-se principalmente entre a segunda b. 

e terceira décadas da vida.
( ) Afeta a coriocapilar, o epitélio pigmentar da c. 

retina e a retina neuro-sensorial.
( ) Na forma ativa, o tratamento é feito com corti-d. 

cóide sistêmico.
( ) Cursa com sinais inflamatórios do segmento e. 

anterior e posterior.

Em relação ao fuso de Krukenberg, é 40. incorreto 
afirmar:

( ) São pigmentos verticalmente orientados no a. 
endotélio corneano.

( ) Pode ser encontrado em olhos de pacientes b. 
diabéticos.

( ) Sua existência é prenúncio de perda de c. 
campo visual.

( X ) Sua presença é patognomônica de glaucoma d. 
pigmentar.

( ) Pode ser encontrado em olhos que sofreram e. 
traumatismo.

Na síndrome de Terson, há hemorragia subarac-34. 
nóide associada com:

( ) hemorragias pré-retinianas.a. 
( ) hemorragias retinianas.b. 
( X ) hemorragias vítreas.c. 
( ) hemorragias na coróide.d. 
( ) hemorragias subconjuntivais.e. 

A porção do nervo óptico, com maior probabili-35. 
dade de ser lesada num traumatismo craniano, é:

( ) a porção intra-orbitária.a. 
( X ) a porção intracanalicular.b. 
( ) a porção intra-escleral.c. 
( ) a porção intra-ocular.d. 
( ) a porção intracraniana.e. 

As metástases das neoplasias malignas para o 36. 
olho são encontradas mais freqüentemente na:

( ) íris.a. 
( ) retina.b. 
( ) esclera.c. 
( X ) coróide.d. 
( ) conjuntiva.e. 

O carcinoma basocelular das pálpebras é encon-37. 
trado com maior freqüência:

( X ) na pálpebra inferior.a. 
( ) na pálpebra superior.b. 
( ) nos ângulos lateral e medial.c. 
( ) no ângulo medial da pálpebra superior.d. 
( ) no ângulo lateral da pálpebra superior.e. 



.

Prefeitura Municipal de Florianópolis

 Página 11

O humor aquoso tem função metabólica sobre a 44. 
córnea, cristalino e íris. Outra função importante deste 
líquido intra-ocular é a antioxidante, que se deve à 
alta concentração em sua composição de:

( ) glicose.a. 
( ) potássio.b. 
( ) proteínas.c. 
( X ) ascorbato.d. 
( ) bicarbonato.e. 

Uma paciente caucasiana com 38 anos de idade 45. 
relata queda acentuada da visão no olho esquerdo, 
com evolução de uma semana. O diagnóstico é de 
neurite óptica. A doença sistêmica com maior proba-
bilidade de associação com este quadro ocular é:

( ) o diabetes mellitus.a. 
( X ) a esclerose múltipla.b. 
( ) a hipertensão arterial sistêmica.c. 
( ) a histoplasmose.d. 
( ) a toxoplasmose.e. 

A estrutura onde com maior freqüência se localiza 46. 
o orifício de penetração nos traumatismos oculares 
denominados penetrantes é:

( ) a conjuntiva.a. 
( ) a esclera.b. 
( X ) a córnea.c. 
( ) a pálpebra inferior.d. 
( ) o limbo córneo-escleral.e. 

Todos os medicamentos abaixo relacionados, 47. 
quando administrados por via sistêmica, podem 
desencadear o aparecimento de ptose palpebral, 
exceto:

( ) hexametônio.a. 
( X ) cloranfenicol.b. 
( ) barbitúricos.c. 
( ) penicilinas.d. 
( ) propranolol.e. 

Num paciente com hipertensão arterial sistêmica 41. 
(HAS), encontramos na oftalmoscopia de ambos os 
olhos cruzamentos arterio-venosos patológicos, arterío-
las em “fio de cobre” e “fio de prata” e uma estrela macu-
lar típica. Esses achados devem-nos fazer pensar em:

( X ) HAS crônica grave.a. 
( ) HAS em fase inicial.b. 
( ) HAS com aterosclerose leve.c. 
( ) HAS aguda associada com aterosclerose.d. 
( ) HAS crônica com prognóstico de alto risco de e. 

morte em 10 anos.

Assinale a alternativa 42. correta:

( ) A córnea é ricamente inervada e vascularizada.a. 
( ) A conjuntivite neonatal por gonococo nunca b. 

compromete a córnea.
( ) A ceratite dendrítica deve ser tratada com c. 

drogas imunossupressoras.
( ) No glaucoma primário de ângulo fechado não d. 

ocorre edema de córnea.
( X ) O uso abusivo de colírio anestésico retarda a e. 

cicatrização da córnea.

Nos pacientes diabéticos, a medida mais impor-43. 
tante para retardar ou evitar o aparecimento da reti-
nopatia diabética é:

( ) fotocoagulação profilática com laser de a. 
argônio.

( ) uso profilático de hipoglicemiantes orais.b. 
( X ) controle rigoroso da glicemia, evitando gran-c. 

des oscilações da mesma.
( ) exames de angioretinografia fluorescente d. 

periódicos.
( ) uso profilático de heparina e anti-agregantes e. 

plaquetários.
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Os tumores intra-oculares e intra-orbitais malig-48. 
nos, mais comuns na infância, são, respectivamente:

( ) linfossarcoma e rabdomiossarcoma.a. 
( ) linfossarcoma e melanoma da coróide.b. 
( ) rabdomiossarcoma e retinoblastoma.c. 
( X ) retinoblastoma e rabdomiossarcoma.d. 
( ) melanoma da coróide e rabdomiossarcoma.e. 

A parede lateral ou externa da órbita humana é 49. 
constituída pelos seguintes ossos:

( ) frontal, maxilar e zigomático.a. 
( ) esfenóide, temporal e frontal.b. 
( ) maxilar, temporal e esfenóide.c. 
( ) zigomático, temporal e frontal.d. 
( X ) zigomático, esfenóide e frontal.e. 

Os capilares mais precocemente afetados pelos 50. 
efeitos maléficos do aumento da pressão intra-ocular 
são:

( ) os capilares da íris.a. 
( ) os capilares retinianos.b. 
( ) os capilares do corpo ciliar.c. 
( X ) os capilares do plexo pré-papilar.d. 
( ) os capilares peri-papilares da coróide.e. 
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